

专家上门 满足山区群众就医需求

淄博市精神卫生中心“韩翠萍名医基层工作站”专家工作纪实

为做好“名医基层工作站”建设工作,淄博市精神卫生中心严格落实“引领、互助、合作、分享”的工作理念,使基层群众在家门口就能享受到高水平的医疗服务。中心自2020年11月11日于峨庄卫生院挂牌“韩翠萍名医基层工作站”以来,充分发挥三级甲等精神卫生专科医院的资源优势,帮助峨庄乡医院解决存在的医疗技术短板等问题,取得了显著的成效。

太河镇峨庄属于淄川区的偏远山区,90%以上为贫困户,

并且人口老龄化严重,外出就医困难。当地的乡镇医院传统服务项目少,专业技术力量薄弱,好多老年患者因为不能及时全面查体,往往错过最佳的治疗时机。面对这些实际问题,中心下派的专家韩翠萍、车群、曹蕾深感健康帮扶工作责任重大。她们率先在峨庄大集开展了一次义诊咨询宣传活动,为群众进行心肺听诊、量血压、测血糖,向群众普及居家用药知识,叮嘱患有慢性病的老人要定期查体、注意防寒保暖。

韩翠萍和车群还深入太河镇柏树村、后沟村、王家村、罗圈村、石沟村,入户随访精神障碍患者,了解他们目前的病情、用药及家庭情况,并对他们进行查体。接下来,她们将在最短的时间内走遍峨庄所有村庄,摸清辖区所有精神障碍患者的情况,便于对口帮扶工作的开展,提升群众看病就医的获得感。

超声科主治医师曹蕾,这些天忙着为当地心脏病患者进行心脏超声检查,辅助诊断和治疗,为山区百姓提供便捷、高效

的医疗服务。家住峨庄村年逾90岁的李大娘患心脏病多年,严重影响日常生活。曹蕾仔细了解她的既往病史、诊疗情况,进行检查后给出了超声诊断,为接下来的临床治疗提供了依据。今年58岁的张大叔,同样患有心脏病,他听说卫生院来了三甲医院的专家,也专程来院就诊,并对检查结果非常满意。有些心肺功能不全的住院患者,通过曹蕾的检查进一步明确了病因,治疗更具有针对性。

截至目前,韩翠萍名医基层

工作站的专家已服务患者160余人次,新预约患者近50人次。她们的诊疗水平和精准的健康扶贫模式得到辖区患者和百姓的一致好评。

下一步,专家们将继续通过业务培训、查房、带教等方式,指导峨庄卫生院医疗、教学、学科建设、人才培养、严重精神障碍患者管理等工作的开展,高质量、高标准完成精神卫生健康扶贫目标任务。

通讯员 孙秀珍 周晓

11月30日,淄博市人大常委会召开“以人工智能赋能‘四强’产业推动新经济发展”推进落实视频会,淄川区人大常委会主任李涌在会上交流发言,介绍了龙泉镇东华水泥以“人工智能”赋能传统企业高质量发展的整体情况。淄博市人大代表、山东东华水泥有限公司董事长、总经理李庆文利用工业互联网平台,拓展“人工智能+”,打造国企转型升级新引擎,为诸多传统行业企业转型升级赋能,开辟了发展新路径。

国企转型升级 “工业智慧大脑”迈上价值链高端

淄博市人大代表李庆文履职助推“人工智能”赋能东华水泥高质量发展侧记

依托“工业智慧大脑”
迈上价值链高端

“对不少传统制造企业来说,通过数字化、信息化改造,能有效推动生产模式升级,并深入挖掘工业数据的资源价值,这也是借力工业互联网‘换道超车’的关键。”李庆文表示。

以水泥行业为例,目前水泥需求进入平台期,前期高速发展带来的产能过剩等矛盾日益突出。据了解,山东省现有水泥生产企业323家,其中熟料企业74家,纯粉磨企业249家。现有熟料年设计产能达1.1亿吨,粉磨年产能超3亿吨。

阿里云公司和东华水泥合作开发的水泥工业“智慧大脑”项目,正是探索用人工智能和大数据技术化解行业之困,在水泥行业树立新的发展样本。

目前,工业“智慧大脑”项目已上线运行两年多,依托大数据使生产系统处于最优运行状态,综合能耗下降6.73%,以2019年为例计算,同比节约标准煤1.86万吨,节电663万度,减排二氧化碳8715吨、氮氧化物202吨、二氧化硫214吨。

智能化水泥工厂建设这一

赛道上,竞争日趋激烈。作为国内水泥行业的佼佼者,安徽海螺水泥利用智能化技术赋能水泥产业,也建设了全流程智能化水泥工厂,在解决国内水泥企业智能系统之间相互独立、数据不通等问题上有所突破。

李庆文认为,要破解水泥行业在智能化转型升级方面的障碍,可从以下三方面发力:一是成立水泥行业大数据平台,共享数据资源,共同研究大数据、人工智能技术在水泥生产、经营中的运用,助力行业转型升级;二是共享设备、备件等资源,减小企业资金压力;三是建立技术交流机制,创造良好交流环境,提升行业整体技术水平,通过行业发展使企业受益。

“这是淄博乃至山东水泥企业实现弯道超车,迈上价值链高端的机遇。”李庆文说。

省市人大代表
履职助推企业高质量发展

东华公司有省人大代表一名,市人大代表一名。他们通过“淄博人大”APP,将企业生产的“智慧消防、能源管理、环保监测、安防监控、工业大脑、对标管

理”等一系列意见建议上传平台,实现了代表履职与生产经营工作同部署、同落实、同监督、同考核的深度融合。

东华水泥质控中心分析班班长孙娟是山东省第十三届人大代表,淄川区第十八届人大代表。她是职工群众的代表,也是新时代工匠的追梦人、践行者、引路人。几年来,她提出的“强化政策扶持,加快水泥窑协同处置垃圾发电焚烧飞灰项目在淄川落地发展”“助推加快淄博绿色建材及纳米新材料集成创新示范园建设,力促淄川老工业区传统产业新旧动能转换”等建议,得到上级领导高度重视,并相继落地落实。2018年以来,围绕“智慧大脑”项目,她与李庆文一道建言献策,积极推动与阿里云合作,促进企业“人工智能”转型,树立了水泥行业新的发展样本。“东华”牌水泥也被广泛应用于高铁、高速、机场等国家级、省级重大工程项目,企业产品市场竞争力大大提高,效益实现逆势增长。李庆文表示,东华水泥将认真按照市人大要求,把实施“人工智能赋能行动”的实践经验,在淄博传统产业乃至全国水泥行业进行分享和推广。

建言镇人大工作
增强履职实效

淄博市人大实施以“人工智能”赋能四强产业行动以来,李庆文多次建言镇人大,助力镇人大2021年工作安排部署。

他提出,将以人工智能赋能“四强”产业推动新经济发展重点项目,作为龙泉镇2021年重大民生实事人大代表票决制候选建议项目,并将此项工作列入镇人大主席团2021年工作要点和监督计划并推进落实;把以人工智能赋能“四强”产业推动新经济发展,作为开展“双联”活动的重要内容 and 人代会审议重点之一,激励和引导各级人大代表对相关情况开展调查研究,带头推进以人工智能赋能“四强”产业推动新经济发展。

龙泉镇人大将以人工智能赋能“四强”产业推动新经济发展作为当前和今后一段时期的工作重点。扎实开展大学习、大讨论、大调研活动,与“改革三部曲”有序衔接,推动工作行稳致远、走深做实。

通讯员 闫盛霆 高鹏

淄博市精神卫生中心
完成住培医师
年度考核

近日,淄博市精神卫生中心对2018-2020级精神科14名住培医师开展了2020年度住院医师规范化培训年度考核。此次考核分为理论和技能两部分。

考核结束后,考官对学员在考核过程中出现的问题及时指导纠正,让每名学员了解自己的优点与不足。本次年度考核对住培医师的临床能力进行了客观、规范的评价,全面考查了住培医师全年度的临床实践能力及专业理论知识培训学习情况,为住培医师认识自身存在的不足,提升自身专业知识和操作能力,熟悉结业考核形式与流程提供了难得的机会,同时也对市精神卫生中心规范化培训的效果进行了一次检验。

通讯员 牛海水 孙秀珍

大众日报
淄博融媒体中心
鼓舞大众 团结大众 服务大众

珍惜粮食
杜绝浪费

厉行节约 反对浪费

锄禾日当午
汗滴禾下土
谁知盘中餐
粒粒皆辛苦